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A2 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 684 63.4 63.4

여자 2 383 35.5 35.5

무응답 9 12 1.1 1.1

1,079 100.0 100.0

A3 응답자 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

16세 16 1 0.1 0.1

18세 18 3 0.3 0.3

19세 19 8 0.7 0.7

20세 20 26 2.4 2.4

21세 21 36 3.3 3.3

22세 22 45 4.2 4.2

23세 23 75 7.0 7.0

24세 24 76 7.0 7.0

25세 25 76 7.0 7.0

26세 26 58 5.4 5.4

27세 27 70 6.5 6.5

28세 28 68 6.3 6.3

29세 29 56 5.2 5.2

30세 30 57 5.3 5.3

31세 31 43 4.0 4.0

32세 32 49 4.5 4.5

33세 33 39 3.6 3.6

34세 34 44 4.1 4.1

35세 35 39 3.6 3.6

36세 36 32 3.0 3.0

37세 37 20 1.9 1.9

38세 38 29 2.7 2.7

2. 성별은?

3. 나이는?
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39세 39 18 1.7 1.7

40세 40 14 1.3 1.3

41세 41 11 1.0 1.0

42세 42 16 1.5 1.5

43세 43 5 0.5 0.5

44세 44 8 0.7 0.7

45세 45 12 1.1 1.1

46세 46 9 0.8 0.8

47세 47 4 0.4 0.4

48세 48 1 0.1 0.1

49세 49 1 0.1 0.1

50세 50 6 0.6 0.6

51세 51 1 0.1 0.1

53세 53 1 0.1 0.1

무응답 99 22 2.0 2.0

1,079 100.0 100.0

A4 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민학교 졸업 1 42 3.9 3.9

중학교 졸업 2 25 2.3 2.3

고등학교 졸업 3 418 38.7 38.7

대학 또는 그 이상 4 585 54.2 54.2

무응답 9 9 0.8 0.8

1,079 100.0 100.0

A5 응답자 혼인상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기혼 1 462 42.8 42.8

미혼 2 571 52.9 52.9

무응답 9 46 4.3 4.3

1,079 100.0 100.0

5. 결혼은?

4. 학력은?
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A6 한국으로 오는 교통편

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

배 1 29 2.7 2.7

항공 2 1,034 95.8 95.8

무응답 9 16 1.5 1.5

1,079 100.0 100.0

A7_1 한국 입국시기 (년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1990년 90 8 0.7 0.7

1991년 91 941 87.2 87.2

1992년 92 79 7.3 7.3

무응답 99 51 4.7 4.7

1,079 100.0 100.0

A7_2 한국 입국시기 (월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 7 0.6 0.6

2월 2 13 1.2 1.2

3월 3 23 2.1 2.1

4월 4 10 0.9 0.9

5월 5 20 1.9 1.9

6월 6 18 1.7 1.7

7월 7 55 5.1 5.1

8월 8 48 4.4 4.4

9월 9 60 5.6 5.6

10월 10 104 9.6 9.6

11월 11 191 17.7 17.7

12월 12 475 44.0 44.0

무응답 99 55 5.1 5.1

1,079 100.0 100.0

6. 당신은 한국에 오는데 어떤 교통편을 이용하셨습니까?

7. 당신은 언제 한국에 왔습니까?
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A8 한국으로 오는데 도움을 준곳

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

공공 직업안내소: 현지 알선인 1 186 17.2 17.2

공공 직업안내소: 한국 알선인 2 12 1.1 1.1

사설 직업안내소: 현지 알선인 3 354 32.8 32.8

사설 직업안내소: 한국 알선인 4 53 4.9 4.9

친척 5 49 4.5 4.5

친구 6 165 15.3 15.3

자신 7 44 4.1 4.1

고용주 8 70 6.5 6.5

기타 9 68 6.3 6.3

무응답 99 78 7.2 7.2

1,079 100.0 100.0

A8a 한국으로 오는데 소요비용(US$)

값

유효합계 717 

최소값 200 

최대값 33200 

평균 1743.43 (US$)

표준편차 1392.495

A8b (알선인을 통했다면)알선인 비용(US$)

값

유효합계 512 

최소값 0 

최대값 40000 

평균 1335.97 (US$)

표준편차 2043.168

8.b. 여행경비를 제외하고 알선인에게 지불한 금액은 얼마입니까?

8.a. 여행경비를 포함하여 한국에 오는데 당신은 얼마나 들었습니까?

8. 당신은 누구의 도움으로 한국에 왔습니까?
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A9 한국에 오기전 한국고용주와 고용계약체결 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 476 44.1 44.1

아니오 2 578 53.6 53.6

무응답 9 25 2.3 2.3

1,079 100.0 100.0

A9a (고용계약하지 않았다면)첫번째 취업경로

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본인과 같은 나라 알선인을 통해서 1 286 26.5 49.5

한국인 알선인을 통해서 2 94 8.7 16.3

한국의 친척 또는 친구를 통해서 3 108 10.0 18.7

공개노동시장에서의 고용주와의 직접 계약을 통해서 4 60 5.6 10.4

기타 5 15 1.4 2.6

무응답 9 15 1.4 2.6

비해당 0 501 46.4

1,079 100.0 100.0

A10 비자의 종류

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

취업비자 1 97 9.0 9.0

관광비자 2 915 84.8 84.8

유학비자 3 19 1.8 1.8

기타 4 33 3.1 3.1

무응답 9 15 1.4 1.4

1,079 100.0 100.0

10. 당신의 비자의 종류는 무엇입니까?

9.a. 만약 아니라면 당신은 한국에서의 첫번째 직업을 어떻게 구했습니까?

9. 당신은 한국에 오기 전에 한국 고용주나 알선인과 고용계약을 했습니까?
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A11_1 한국에 오기까지 소요 기간 (년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0년 0 583 54.0 54.0

1년 1 45 4.2 4.2

2년 2 34 3.2 3.2

3년 3 17 1.6 1.6

4년 4 4 0.4 0.4

5년 5 4 0.4 0.4

6년 6 1 0.1 0.1

무응답 99 391 36.2 36.2

1,079 100.0 100.0

A11_2 한국에 오기까지 소요 기간 (개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0개월 0 81 7.5 7.5

1개월 1 406 37.6 37.6

2개월 2 79 7.3 7.3

3개월 3 39 3.6 3.6

4개월 4 20 1.9 1.9

5개월 5 15 1.4 1.4

6개월 6 26 2.4 2.4

7개월 7 1 0.1 0.1

8개월 8 2 0.2 0.2

9개월 9 2 0.2 0.2

10개월 10 15 1.4 1.4

11개월 11 8 0.7 0.7

무응답 99 385 35.7 35.7

1,079 100.0 100.0

11. 취업을 위해 한국에 오기를 결정한 이후로 한국에 오기까지 얼마나 걸렸습니까?
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A12 직접 한국으로 입국했는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 1,002 92.9 92.9

아니오 2 58 5.4 5.4

무응답 9 19 1.8 1.8

1,079 100.0 100.0

A12a (경유하여 한국에 입국했다면)경유한 국가 (변수값설명없음)

==> 변수값 설명 없음

A12b_1 (경유하여 한국에 입국했다면)경유한 국가에서의 체류기간 (년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0년 0 17 1.6 29.3

1년 1 2 0.2 3.4

2년 2 3 0.3 5.2

무응답 99 36 3.3 62.1

비해당 98 1,021 94.6

1,079 100.0 100.0

A12b_2 (경유하여 한국에 입국했다면)경유한 국가에서의 체류기간 (개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0개월 0 5 0.5 8.6

1개월 1 7 0.6 12.1

2개월 2 4 0.4 6.9

3개월 3 2 0.2 3.4

6개월 6 1 0.1 1.7

9개월 9 1 0.1 1.7

10개월 10 1 0.1 1.7

11개월 11 1 0.1 1.7

무응답 99 36 3.3 62.1

비해당 98 1,021 94.6

1,079 100.0 100.0

12.b. 그 나라에 얼마나 머물렀습니까?

12.a. 어떤 나라를 통해 들어왔습니까?

12. 당신 나라에서 직접 한국에 들어왔습니까?
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A12c (경유하여 한국에 입국했다면)중간에 경유한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

취업을 하려고 1 10 0.9 17.2

한국 비자를 받기 위해 2 14 1.3 24.1

기타 3 8 0.7 13.8

무응답 9 26 2.4 44.8

비해당 0 1,021 94.6

1,079 100.0 100.0

A13 취업을 위한 한국 방문이 처음인지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 1,030 95.5 95.5

아니오 2 25 2.3 2.3

무응답 9 24 2.2 2.2

1,079 100.0 100.0

A13a (이전에 취업을 위해 한국을 방문했었다면)이전의 한국방문 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 9 0.8 36.0

2번 2 6 0.6 24.0

4번 4 4 0.4 16.0

무응답 9 6 0.6 24.0

비해당 0 1,054 97.7

1,079 100.0 100.0

12.c. 왜 그 나라에 머물렀습니까?

13.a. 이전에 취업을 위해 한국에 몇 번 온 경험이 있습니까?

13. 취업을 위해 한국에 온 것은 처음입니까?

8



A1-1993-0008
한국내 외국인 근로자들에 관한 설문조사

A13b_1 (이전에 취업을 위해 한국을 방문했었다면)이전의 한국 방문당시 체류기간 (년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0년 0 10 0.9 40.0

1년 1 1 0.1 4.0

무응답 99 14 1.3 56.0

비해당 98 1,054 97.7

1,079 100.0 100.0

A13b_2 (이전에 취업을 위해 한국을 방문했었다면)이전의 한국 방문당시 체류기간 (개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2개월 2 1 0.1 4.0

3개월 3 1 0.1 4.0

4개월 4 5 0.5 20.0

5개월 5 1 0.1 4.0

8개월 8 1 0.1 4.0

9개월 9 1 0.1 4.0

10개월 10 1 0.1 4.0

무응답 99 14 1.3 56.0

비해당 98 1,054 97.7

1,079 100.0 100.0

A14 매일 일(직장)을 구해야 하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 365 33.8 33.8

아니오 2 671 62.2 62.2

무응답 9 43 4.0 4.0

1,079 100.0 100.0

14. 당신은 매일 일(직장)을 구해야 합니까?

13.b. 지난번 취업을 위해 한국에 왔을 때 얼마나 머물렀습니까?
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A14a (매일 일을 구해야 한다면)현재 하고 있는 일의 업종

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

섬유 또는 의류 1 143 13.3 39.2

기타 제조업 2 144 13.3 39.5

서비스업 3 4 0.4 1.1

건설 4 6 0.6 1.6

기타 5 48 4.4 13.2

무응답 9 20 1.9 5.5

비해당 0 714 66.2

1,079 100.0 100.0

A14b_1 (매일 일을 구해야 한다면)현재 직장의 근무 기간 (년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0년 0 200 18.5 54.8

1년 1 36 3.3 9.9

2년 2 2 0.2 0.5

4년 4 1 0.1 0.3

무응답 99 126 11.7 34.5

비해당 98 714 66.2

1,079 100.0 100.0

A14b_2 (매일 일을 구해야 한다면)현재 직장의 근무 기간 (개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0개월 0 19 1.8 5.2

1개월 1 12 1.1 3.3

2개월 2 18 1.7 4.9

3개월 3 26 2.4 7.1

4개월 4 22 2.0 6.0

5개월 5 18 1.7 4.9

14.b. 지금 직장에는 얼마나 오래 일했습니까?

14.a. 당신이 지금 하고 있는 일은 어떤 산업에 속한 것입니까?
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6개월 6 22 2.0 6.0

7개월 7 13 1.2 3.6

8개월 8 16 1.5 4.4

9개월 9 12 1.1 3.3

10개월 10 40 3.7 11.0

11개월 11 19 1.8 5.2

12개월 12 2 0.2 0.5

무응답 99 126 11.7 34.5

비해당 98 714 66.2

1,079 100.0 100.0

A14c (매일 일을 구하지 않는다면)과거 했던 일의 업종

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

섬유 또는 의류 1 160 14.8 23.8

기타 제조업 2 129 12.0 19.2

서비스업 3 4 0.4 0.6

건설 4 10 0.9 1.5

기타 5 56 5.2 8.3

무응답 9 312 28.9 46.5

비해당 0 408 37.8

1,079 100.0 100.0

A14d (매일 일을 구하지 않는다면)지난달 일한 일수

값

유효합계 182 

최소값 2 

최대값 90 

평균 24.79 (일)

표준편차 8.356

14.d. 지난달 당신은 며칠 일했습니까?

14.c. 당신이 최근에 했던 일은 어떤 산업에 속한 것입니까?
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A15 한국에서 이직경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 619 57.4 57.4

아니오 2 416 38.6 38.6

무응답 9 44 4.1 4.1

1,079 100.0 100.0

A15a (이직경험이 있다면)이직 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 179 16.6 28.9

2번 2 167 15.5 27.0

3번 3 124 11.5 20.0

4번 4 58 5.4 9.4

5번 5 21 1.9 3.4

6번 6 7 0.6 1.1

7번 7 4 0.4 0.6

8번 8 3 0.3 0.5

10번 10 1 0.1 0.2

11번 11 4 0.4 0.6

13번 13 1 0.1 0.2

무응답 99 50 4.6 8.1

비해당 98 460 42.6

1,079 100.0 100.0

15.a. 얼마나 많이 직장을 바꾸었습니까?

15. 한국에 머문 이후에 직장을 바꾼 적이 있습니까?

12
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A15b (이직경험이 있다면)가장 최근에 이직을 한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

낮은 임금 1 233 21.6 37.6

장시간 노동 2 137 12.7 22.1

위험한 작업환경 3 64 5.9 10.3

새로운 좋은 직장이 생겨서 4 53 4.9 8.6

기타 5 73 6.8 11.8

무응답 9 59 5.5 9.5

비해당 0 460 42.6

1,079 100.0 100.0

A16 지난달 월급 (원)

값

유효합계 1006

최소값 300

최대값 600000

평균 338259.64 (원)

표준편차 58183.303

A17 지난달 근무일수

값

유효합계 750 

최소값 0 

최대값 31 

평균 26.11 (일)

표준편차 4.396

16. 지난달 당신의 월급은 얼마입니까?

15.b. 가장 최근에 직업을 바꾼 것은 어떤 이유였습니까?

17. 지난달 당신은 며칠 일했습니까?

13
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A18 지난달 하루 평균 근무시간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6시간 6 3 0.3 0.3

7시간 7 2 0.2 0.2

8시간 8 84 7.8 7.8

9시간 9 91 8.4 8.4

10시간 10 270 25.0 25.0

11시간 11 146 13.5 13.5

12시간 12 234 21.7 21.7

13시간 13 99 9.2 9.2

14시간 14 19 1.8 1.8

15시간 15 10 0.9 0.9

16시간 16 3 0.3 0.3

18시간 18 1 0.1 0.1

무응답 99 117 10.8 10.8

1,079 100.0 100.0

A19 지난달 고향에 보낸 금액(US$)

값

유효합계 998 

최소값 0 

최대값 40000 

평균 444.78 (US$)

표준편차 1321.880

19. 지난달 고향에 얼마나 돈을 보냈습니까?

18. 지난달 평균 하루 몇 시간 일했습니까?

14
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A19a (고향에 돈을 보냈다면)돈을 보낸 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고용주 1 457 42.4 54.0

브로커 2 19 1.8 2.2

친구 3 193 17.9 22.8

본인 4 94 8.7 11.1

기타 5 36 3.3 4.3

무응답 9 48 4.4 5.7

비해당 0 232 21.5

1,079 100.0 100.0

A20 현 회사에 외국인 근로자 현황

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5명 미만 1 529 49.0 49.0

5명 이상 9명 이하 2 279 25.9 25.9

10명 이상 29명 이하 3 178 16.5 16.5

30명 이상 49명 이하 4 17 1.6 1.6

50명 이상 99명 이하 5 7 0.6 0.6

100명 이상 6 10 0.9 0.9

무응답 9 59 5.5 5.5

1,079 100.0 100.0

A21 현 회사의 한국인 근로자 현황

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

30명 미만 1 640 59.3 59.3

30명 이상 99명 이하 2 215 19.9 19.9

99명 보다 더 많이 3 119 11.0 11.0

무응답 9 105 9.7 9.7

1,079 100.0 100.0

19.a. 만약 당신이 고향에 돈을 보냈다면 누가 그 일을 해주었습니까?

21. 당신의 회사에는 한국 근로자가 얼마나 있습니까?

20. 당신 회사에는 외국인근로자가 얼마나 있습니까?

15
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A22 한국에 오기전 고국이나 제3국에서의 취업경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 605 56.1 56.1

아니오 2 390 36.1 36.1

무응답 9 84 7.8 7.8

1,079 100.0 100.0

A22a (취업경험이 있다면)그곳에서의 최근달 월급(US$)

값

유효합계 488 

최소값 10 

최대값 1700 

평균 283.16 (US$)

표준편차 176.075

A22b (취업경험이 있다면)한국의 직업과 그곳에서의 직업과 다른지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 523 48.5 86.4

아니오 2 33 3.1 5.5

무응답 9 49 4.5 8.1

비해당 0 474 43.9

1,079 100.0 100.0

A23 한국 체류기간 중 다치거나 병든 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 402 37.3 37.3

아니오 2 630 58.4 58.4

무응답 9 47 4.4 4.4

1,079 100.0 100.0

22.a. 그곳에 머무른 가장 최근 달에 월급은 얼마였습니까?

22. 한국에 오기 직전에 당신은 고국이나 제3국에서 취업한 적이 있습니까?

23. 한국에서 체류하는 동안 다치거나 병든 적이 있었습니까?

22.b. 한국에서의 당신의 직업은 당신의 나라에서 가진 최근 직업과 다릅니까?
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A23a (다치거나 병든 적이 있다면)그 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 150 13.9 37.3

2번 2 96 8.9 23.9

3번 3 31 2.9 7.7

4번 4 14 1.3 3.5

5번 5 11 1.0 2.7

6번 6 2 0.2 0.5

7번 7 2 0.2 0.5

9번 9 1 0.1 0.2

10번 10 3 0.3 0.7

무응답 99 92 8.5 22.9

비해당 0 677 62.7

1,079 100.0 100.0

A24 가장최근의 질병과 본인의 직업과 관련성 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 288 26.7 71.6

아니오 2 100 9.3 24.9

무응답 9 14 1.3 3.5

비해당 0 677 62.7

1,079 100.0 100.0

A24a (최근 질병과 직업과 관련이 있다면)의료비 부담주체

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본인 1 159 14.7 55.2

고용주 2 102 9.5 35.4

자선단체 3 3 0.3 1.0

기타 4 8 0.7 2.8

무응답 9 16 1.5 5.6

비해당 0 791 73.3

1,079 100.0 100.0

24. 가장 최근의 질병은 당신이 하는 일과 관련된 것입니까?

23.a. 몇 번이나 다치거나 병들었습니까?

24.a. 누가 의료비를 지불했습니까?
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A24b (최근 질병과 직업과 관련이 있다면)현재까지 고통을 받는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 105 9.7 36.5

아니오 2 132 12.2 45.8

무응답 9 51 4.7 17.7

비해당 0 791 73.3

1,079 100.0 100.0

A25 현 거주지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

회사 기숙사 1 426 39.5 39.5

공장 2 542 50.2 50.2

당신이 세든 집 또는 방 3 34 3.2 3.2

개인 숙박업자에 의해 운영되는 시설 4 25 2.3 2.3

무응답 9 52 4.8 4.8

1,079 100.0 100.0

A25a (회사 기숙사나 공장에 거주한다면)비용 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

방값을 지불하고 있다 1 621 57.6 64.2

무료이다 2 24 2.2 2.5

무응답 9 323 29.9 33.4

비해당 0 111 10.3

1,079 100.0 100.0

 25.a. 만약 ①, ②에 속한다면

25. 당신은 지금 어디에 사십니까?

24.b. 한국에서 일하는 동안 얻은 질병으로 아직도 고통받고 있습니까?
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A25b (셋집이나 숙박업소에 거주한다면)월세(원)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0원 0 37 3.4 62.7

50000원 50000 1 0.1 1.7

70000원 70000 1 0.1 1.7

100000원 100000 1 0.1 1.7

140000원 140000 1 0.1 1.7

150000원 150000 2 0.2 3.4

160000원 160000 1 0.1 1.7

300000원 300000 1 0.1 1.7

700000원 700000 2 0.2 3.4

무응답 999999 12 1.1 20.3

비해당 999998 1,020 94.5

1,079 100.0 100.0

A26 함께 방을 쓰는 인원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 1 0.1 0.1

1명 1 63 5.8 5.8

2명 2 201 18.6 18.6

3명 3 196 18.2 18.2

4명 4 195 18.1 18.1

5명 5 126 11.7 11.7

6명 6 48 4.4 4.4

7명 7 40 3.7 3.7

8명 8 30 2.8 2.8

9명 9 7 0.6 0.6

10명 10 11 1.0 1.0

11명 11 1 0.1 0.1

26. 당신의 방은 몇 명이 함께 쓰고 있습니까?

25.b. 만약 ③, ④에 속한다면 월세는 얼마 입니까?
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12명 12 2 0.2 0.2

13명 13 2 0.2 0.2

16명 16 1 0.1 0.1

21명 21 1 0.1 0.1

51명 51 1 0.1 0.1

무응답 99 153 14.2 14.2

1,079 100.0 100.0

A27 한국 음식이 입맛에 맞지 않은지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 791 73.3 73.3

아니오 2 209 19.4 19.4

무응답 9 79 7.3 7.3

1,079 100.0 100.0

A28_1 방안에 소유 물건: 라디오

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 534 49.5 49.5

없다 2 539 50.0 50.0

무응답 9 6 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

A28_2 방안에 소유 물건: 칼라 TV

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 667 61.8 61.8

없다 2 406 37.6 37.6

무응답 9 6 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
① 라디오

27. 한국 음식이 입맛에 맞지 않습니까?

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
② 칼라 TV
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A28_3 방안에 소유 물건: 흑백 TV

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 61 5.7 5.7

없다 2 1,012 93.8 93.8

무응답 9 6 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

A28_4 방안에 소유 물건: 오디오

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 73 6.8 6.8

없다 2 1,000 92.7 92.7

무응답 9 6 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

A28_5 방안에 소유 물건: 냉장고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 346 32.1 32.1

없다 2 727 67.4 67.4

무응답 9 6 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

A28_6 방안에 소유 물건: 세탁기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 227 21.0 21.0

없다 2 845 78.3 78.3

무응답 9 7 0.6 0.6

1,079 100.0 100.0

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
⑤ 냉장고

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
④ 오디오

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
③ 흑백 TV

28. 아래중 당신의 방에 있는 것에 모두 표시해 주십시오.
⑥ 세탁기
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A29 일이 끝난 후 하는 일

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

집에서 쉰다 1 883 81.8 81.8

혼자 외출한다 2 25 2.3 2.3

친구와 외출한다 3 87 8.1 8.1

기타 4 19 1.8 1.8

무응답 9 65 6.0 6.0

1,079 100.0 100.0

A30 주말이나 휴일에 하는 일

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

집에서 쉰다 1 294 27.2 27.2

혼자 외출한다 2 38 3.5 3.5

친구와 외출한다 3 553 51.3 51.3

기타 4 116 10.8 10.8

무응답 9 78 7.2 7.2

1,079 100.0 100.0

A31 불법체류자라서 월급을 못받은 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 172 15.9 15.9

아니오 2 710 65.8 65.8

무응답 9 197 18.3 18.3

1,079 100.0 100.0

31. 당신이 불법체류자이기 때문에 월급을 못받은 적이 있습니까?

30. 주말이나 휴일에 당신은 무엇을 합니까?

29. 일이 끝난 후에 당신은 보통 무엇을 합니까?
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A32 불법체류자라서 장시간 노동을 강요받은 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 251 23.3 23.3

아니오 2 606 56.2 56.2

무응답 9 222 20.6 20.6

1,079 100.0 100.0

A33 불법체류자라서 위험한 근로조건에서 일하도록 강요받은 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 212 19.6 19.6

아니오 2 650 60.2 60.2

무응답 9 217 20.1 20.1

1,079 100.0 100.0

A34 불법체류자라서 매우 낮은 임금을 강요받은 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 329 30.5 30.5

아니오 2 547 50.7 50.7

무응답 9 203 18.8 18.8

1,079 100.0 100.0

A35 불법체류자라서 그 사실로 협박하여 돈을 갈취당한 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 114 10.6 10.6

아니오 2 740 68.6 68.6

무응답 9 225 20.9 20.9

1,079 100.0 100.0

35. 당신이 불법체류자이기 때문에 어떤 사람이 그 사실을 고발한다고  위협해서 돈을 준적이 있습니까?

34. 당신이 불법체류자이기 때문에 매우 낮은 임금을 강요한 적이 있습니까?

33. 당신이 불법체류자이기 때문에 위험한 근로조건에서 일하도록 강요한 적이 있습니까?

32. 당신이 불법체류자이기 때문에 장시간 노동을 강요한 적이 있습니까?
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A36 고용주나 한국근로자에게 구타당한 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 175 16.2 16.2

아니오 2 737 68.3 68.3

무응답 9 167 15.5 15.5

1,079 100.0 100.0

A37 고용주가 본인의 여권을 보관하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 916 84.9 84.9

아니오 2 99 9.2 9.2

무응답 9 64 5.9 5.9

1,079 100.0 100.0

A38 외국근로자를 위한 합법적 고용제도 인지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 573 53.1 53.1

아니오 2 372 34.5 34.5

무응답 9 134 12.4 12.4

1,079 100.0 100.0

A39 한국체류 합법성 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 899 83.3 83.3

아니오 2 85 7.9 7.9

무응답 9 95 8.8 8.8

1,079 100.0 100.0

39. 당신의 한국체류는 합법적입니까?

38. 당신은 6개월 기술연수과정 같은 외국근로자를 위한 합법적 고용제도를 아십니까?

37. 고용주가 당신의 여권을 가지고 있습니까?

36. 고용주나 동료 한국근로자에게 구타당한 적이 있습니까?

24



A1-1993-0008
한국내 외국인 근로자들에 관한 설문조사

A40 한국이 취업을 위해 방문한 첫번째 외국인지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 773 71.6 71.6

아니오 2 204 18.9 18.9

무응답 9 102 9.5 9.5

1,079 100.0 100.0

A41 한국 고용주에 대한 인상

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 친절하다 1 174 16.1 16.1

보통이다 2 654 60.6 60.6

매우 나쁘다 3 138 12.8 12.8

무응답 9 113 10.5 10.5

1,079 100.0 100.0

A42 한국 근로자에 대한 인상

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 친절하다 1 154 14.3 14.3

보통이다 2 690 63.9 63.9

매우 나쁘다 3 122 11.3 11.3

무응답 9 113 10.5 10.5

1,079 100.0 100.0

42. 한국 근로자에 대한 인상은 어떻습니까?

41. 한국 고용주에 대한 인상은 어떻습니까?

40. 한국이 취업을 위해 온 첫번째 외국입니까?
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A43 한국 공공기관이나 사설기관 또는 한국인에게 도움을 받은 경험 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 515 47.7 47.7

아니오 2 422 39.1 39.1

무응답 9 142 13.2 13.2

1,079 100.0 100.0

A44 이익을 증대시키기 위해 조직이나 집단이 필요하다고 생각하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 690 63.9 63.9

아니오 2 187 17.3 17.3

무응답 9 202 18.7 18.7

1,079 100.0 100.0

A45 직장에 노조 존재 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 149 13.8 13.8

아니오 2 755 70.0 70.0

무응답 9 175 16.2 16.2

1,079 100.0 100.0

A45a (노조가 존재한다면)노조가 외국근로자에게 관심을 보이는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 86 8.0 57.7

아니오 2 21 1.9 14.1

무응답 9 42 3.9 28.2

비해당 0 930 86.2

1,079 100.0 100.0

43. 천주교회와 같은 한국 공공기관이나 사설기관 또는 한국인에게 도움을  받은 적이 있습니까?

45.a. 만약 "예"라면 노조가 당신이나 다른 외국근로자에게 관심을 보이고 있습니까?

45. 당신 직장에 노조가 있읍니까?

44. 당신의 이익을 증대시키기 위해 조직이나 집단이 필요하다고 생각하십니까?

26



A1-1993-0008
한국내 외국인 근로자들에 관한 설문조사

A46 노조에 가입할 수 있다면 취할 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

외국근로자를 위한 노조를 조직하겠다 1 280 25.9 25.9

햔 노조에 가입하겠다 2 70 6.5 6.5

기다리며 살펴보겠다 3 176 16.3 16.3

노조에 반대한다 4 106 9.8 9.8

무응답 9 447 41.4 41.4

1,079 100.0 100.0

A47 한국에서의 지위에 관계없이 한국에 희망체류 기간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 정도 머무르고 싶다 1 174 16.1 16.1

2~3년 정도 머무르고 싶다 2 660 61.2 61.2

4년 이상 머무르고 싶다 3 143 13.3 13.3

무응답 9 102 9.5 9.5

1,079 100.0 100.0

A48 한국 취업이 합법화 된다면 한국에 희망체류 기간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 정도 머무르고 싶다 1 120 11.1 11.1

2~3년 정도 머무르고 싶다 2 648 60.1 60.1

4년 이상 머무르고 싶다 3 199 18.4 18.4

무응답 9 112 10.4 10.4

1,079 100.0 100.0

46. 만약 당신이 노조에 가입할 수 있다면?

48. 만약 당신의 한국 취업이 합법화 된다면 얼마나 한국에 머무르고 싶습니까?

47. 당신의 한국에서의 지위(적법이든 불법이든)에 관계없이 한국에 얼마나 머무르고 싶습니까?
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A49 한국에서 추방당한다면 다시 한국에 올 의향 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 566 52.5 52.5

아니오 2 383 35.5 35.5

무응답 9 130 12.0 12.0

1,079 100.0 100.0

A49a (다시 올 의향이 있다면)그 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

높은 임금 1 231 21.4 40.8

상대적으로 한국에 들어오기 쉽기 때문에 2 74 6.9 13.1

잡힐 가능성이 별로 없기 때문에 3 22 2.0 3.9

기타 4 123 11.4 21.7

무응답 9 116 10.8 20.5

비해당 0 513 47.5

1,079 100.0 100.0

49.a. 만약 "예"라면 가장 큰 이유는 무엇입니까?

49. 만약 당신 나라로 돌려보내진다면 당신은 취업을 위해 한국에 다시 올 생각입니까?
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